

民政部等14部门联合印发意见 扩大读物供给优化老年阅读环境

记者5日从民政部获悉,民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门近日联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》。

根据第七次全国人口普查数据,我国60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人。阅读对老人乐享晚年有着重要意义。但总的看,全社会对老年人的阅读需求重视还不够,适老化的阅读产品供给和服务供给总量不足与结

构不足并存,老年数字阅读设备的研发缺乏针对性的政策支持,老年阅读在促进老年人人力资源开发方面的作用不明显。

意见列出扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等8条工作举措,并明确老年阅读工作由民政部、全国老龄办统筹协调,中国老龄协会推动实施。

在扩大老年读物供给方面,意见提出,新闻出版主管部

门加大对老年读物支持力度,鼓励图书、报纸、期刊等出版单位,按照老年人需求分层分类优化出版结构,增加老年读物优秀选题策划和老年主题出版。鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本。

在加强数字资源建设方面,意见明确,鼓励各类数字阅读平台、相关互联网网站、移动互联网应用等做好适老化改

造,开发专为老年人阅读服务的平台和应用。

在优化老年阅读环境方面,意见还提出,图书馆等公共阅读空间打造老年人线上线下借阅通道,也可探索提供送书(邮寄)上门等软服务。鼓励社区书屋、农家书屋和职工书屋以及各类养老服务机构配备专门的银龄书架,优化阅读功能设置,探索阅读“+养生”“+交友”等消费新模式。 据新华社

我国发现两栖动物 新物种立春角蟾



广东环境保护工程职业学院生物多样性研究团队在福建省宁德市南谿山发现一两栖动物新物种立春角蟾。相关科研成果近期于国际动物分类学期刊《ZooKeys》正式发表。

立春角蟾为布角蟾属物种,整体呈现黄褐色,上眼睑有一个小的角状突起,背中央有明显的“X”形突起,趾间无蹼。

研究团队牵头人林石狮介绍,立春角蟾的学名来源于中国传统二十四节气的“立春”。每年2月,是立春角蟾的繁殖期,阵阵蛙声预示着春天到来,也是一年繁忙农事的开端。

据了解,为便于更好地开展蛙类调查与保护工作,研究团队对福建省现存6种布角蟾属物种进行了梳理,绘制了福建省布角蟾属的分布图与检索表。

林石狮表示,新物种主要活动于闽东丘陵山地区域,随着我国华南沿海山地生态系统的调查与保护工作持续深入,生物多样性保护工作已进入精细化与特色化阶段。 据新华社

“小饭桌”问题多 家长呼吁社区开设公益托管班

校外托管机构俗称“小饭桌”,一直是双职工家庭解决孩子放学后家长下班前“管理真空期”的重要途径。然而,半月谈记者近期在多地采访发现,当前一些地方的“小饭桌”存在消防、健康等安全隐患,缺乏严格监管。

校外托管市场需求旺盛

今年暑假,宁夏吴忠市民马瑞把两个孩子“打包”送进校外托管机构的“暑假班”。用她的话说:“既有人看管娃,还能写写作业、学点才艺,除了钱包受伤,其他都好。”带餐带午休,全托一个孩子一月花费1200元。

“平时上学也是全托,中午如果自己接送、做饭,手忙脚乱孩子还休息不好,自己也不能有任何‘意外’。”马瑞说,孩子在托管机构写作业速度快,有老师辅导,回到家她稍微检查一下就行。

半月谈记者了解到,因无法供餐、时长有限等原因,

校内课后服务并未对校外托管机构造成大的冲击,其市场需求依然旺盛。如在宁夏,绝大部分义务教育城市学校中午不提供午餐、午休,下午校内课后服务一般6点半结束,“小饭桌”不但供餐、可辅导完成作业,托管时间还可延长到晚上八九点,更能满足家长需求。

位于宁夏银川市的仲夏享悦学生校外就餐休息中心上学期托管着40多名学生。“大部分家长因为工作原因无法按时接送孩子,让孩子在我们这儿吃午饭、午休、吃晚饭,能为家长减轻不少负担。”该



中心负责人郭仲铭说。

宁夏吴忠市一家校外托管中心负责人王一鸣说:“我所在的街道,刚开始只有我

一家托管机构,现在已经有6家了。”她表示,今年秋季会在另一所小学附近开办第二家托管中心。

安全隐患突出,仍有“黑户”无证经营

半月谈记者走访多地发现,尽管近年来各地加强属地监管,强化从业人员培训,规范校外托管机构经营行为,但“小饭桌”仍存在不少问题。

一是消防安全隐患突出。半月谈记者跟随消防队员到山东某市一家“小饭桌”检查时,工作人员正在二楼厨房准备午餐。“厨房使用的是瓶装液化气,与学生用餐、学习的房间仅一墙之隔。一旦发生火灾等事故,很可能导致群死群伤。”消防队员说。

半月谈记者采访还发现,有的位于建筑低层的“小饭

桌”窗外装有铁栅栏,有的“小饭桌”直接设置在居民楼内,均不利于逃生。山东省济南市市中区消防部门工作人员冯晓桐说,中小学生自救能力相对薄弱,一旦发生火灾,后果不堪设想。

二是卫生安全缺乏保障。在济南市一家“小饭桌”,当半月谈记者问起相关人员是否有健康证时,负责人在厨房角落里拨开不少杂物,零零散散拿出几份员工的健康证,明显少于员工数量。她解释说:“只有做饭的员工才会办理健康证。”记者询问是否对

招收学生进行身体健康状况备案时,她回答:“没有要求学生出示健康证明,只要学校敢收,我们就敢收。我们天天对餐具进行消毒,应该没事。”

三是从业人员素质参差不齐。现有管理条例对从业人员的学历、具有教师资格证无硬性要求。

据了解,目前银川市校外托管机构的收费为午托/晚托每月700至800元左右,全托(午托+晚托)每月1100至1200元左右,而托管老师的月均工资在2000到3000元。考虑到托管机构的盈利

能力,他们不会聘请专门的学科教师。“托管机构的定位是‘托管’而非‘辅导’。”郭仲铭说。

四是有校外托管机构违规开展作业辅导、课程培训等,为校外学科类培训隐形变异提供场所。

此外,“小饭桌”无证经营也屡禁不止。“小饭桌”持证营业,需住建、市场监管等多个部门严格把关。有物业工作者向半月谈记者反映,一些经营者“嫌麻烦”,不按要求申请相关资格证,自己在家摆几套桌椅就对外营业。

规范管理,不少家长呼吁社区开设公益托管班

半月谈记者在企查查App上以“小饭桌”为关键词,检索到2.7万余个经营主体。但一些“小饭桌”工商登记的经营范围除了中小学校外托管、餐饮服务,还有“五金产品批发”“工程建设”“机械零件加工”等业务。

一名基层政府部门负责人说,“小饭桌”涉及接送、看护、餐饮等多个业务,对应着消防、公安、市场监管、卫健等

部门,由相应的职能部门对具体业务进行监管。但在整体管理上,各地政策不一,更多的时候还是各管一摊。“‘九龙治水’必然管不好。”有学生家长直言。

同时,标准缺失、监管缺位等原因导致“劣币驱逐良币”。半月谈记者采访看到,一家消防措施相对完备、地段相对较好的“小饭桌”,只有60人的固定名额;而附近一

家条件相对简陋的“小饭桌”,同样面积下设置了近80张床位。“我们每人每月收费1900元。那些条件相对差的,每个月比我们便宜500多元,就是靠着降低服务质量压低成本,这挤压了规范经营的‘小饭桌’生存发展空间。”一名“小饭桌”经营者说。

为进一步促进行业健康发展,基层呼吁尽快健全“小饭桌”管理条例,细化人均活

动面积、餐饮质量、人员配置等方面要求,在公布“白名单”鼓励家长看证选“小饭桌”之外,加大市场监管力度,取缔无证“小饭桌”。目前银川等地已开始针对校外托管问题制定具体管理方案。

采访中,不少家长呼吁社区开设公益托管班,整合多方力量,解决双职工家庭孩子放学后没人管、无处去的问题。

据新华社

黑龙江省政协原副主席 曲敏受贿6843万元

11月6日,浙江省温州市中级人民法院一审公开宣判黑龙江省政协原党组成员、副主席曲敏受贿案,对被告人曲敏以受贿罪判处有期徒刑十三年,并处罚金人民币三百万元;对曲敏受贿所得及孳息依法予以追缴,上缴国库;不足部分,继续追缴。

经审理查明:2001年至2022年,被告人曲敏利用担任黑龙江省哈尔滨市农业科学研究所所长,哈尔滨市农业科学院院长,哈尔滨市呼兰区委副书记、区长、区委书记,哈尔滨市利民经济技术开发区党委书记、管委会主任,黑龙江省对口援疆工作指挥部副指挥、新疆生产建设兵团十师党委副书记、师长,新疆维吾尔自治区北屯市委副书记、市长,黑龙江省绥化市委副书记、市长、市委书记,黑龙江省政协党组成员、副主席等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、工程承揽、职务调整等事项上提供帮助,直接或通过其亲属非法收受财物共计折合人民币6843万余元。

鉴于曲敏受贿犯罪中有未遂情节,到案后如实供述自己罪行,主动交代监察机关尚未掌握的大部分受贿犯罪事实,并有重大立功表现,认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物大部分已追缴到案,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。 据新华社